Урок 1 
ЧРЕЗВЫЧАЙНАЯ СИТУАЦИЯ. ИСТОЧНИКИ ОПАСНОСТИ 

Цели: 

1. Выяснить представление обучающихся о чрезвычайной ситуации. 

2. Ввести и закрепить понятие «чрезвычайная ситуация». 

3. Определить различия между опасной, экстремальной и чрезвычайной ситуацией. 

4. Закрепить знания основных принципов самоспасения. 

Оборудование: плакаты. 

Ход урока 

I. Организация класса. 

II. Работа над новым материалом. 
Учитель. Сегодня мы с вами продолжаем говорить о безопасном поведении в окружающем мире. Чтобы не растеряться в сложной ситуации, надо знать правила безопасного поведения. Вспомните, какие основы безопасного поведения надо знать. 

Обучающиеся. 

1. Предвидеть опасность. 

2. По возможности избегать её. 

3. При необходимости действовать. 

Учитель. Каждый из нас слышал и произносил слова «опасность», «опасный». Обычно эти слова связывают с объектами, событиями, явлениями, которые могут причинить человеку вред – физические и психологические травмы, заболевания и даже смерть. 

С опасностями человек сталкивается с момента своего появления на свет. 

Опасности бывают различные: природные и техногенные. 

Вспомните, какие вы знаете опасности природного характера. 

Обучающиеся. Наводнения, молнии, ураганы, лесные пожары, землетрясения, встречи с дикими животными, ядовитые грибы, ягоды, растения. 

Учитель. Есть ещё опасности техногенного характера. 

Техногенные опасности могут проявляться в форме аварий технических систем, пожаров, взрывов и других трудно предсказуемых событий. 

Эти опасности могут случиться в любой отрасли: в строительстве, в промышленности, в коммунально-бытовой сфере, на транспорте; в сельском и лесном хозяйстве. 

И ещё опасности бывают экологического характера. 
Люди, попадая в зону действий опасных событий, рискуют получить травмы разной тяжести. А как вы думаете, человек является источником опасности? 

Обучающиеся. Человек своими действиями или бездействием может создать для себя и для окружающих людей реальную угрозу жизни и здоровью. 

Учитель. А какие опасности может создать человек? 

Обучающиеся. Преступления, войны, конфликты между народами, наркомания, СПИД, алкоголизм. 

Учитель. Давайте конкретно разберём, какие бывают опасности. 

Обучающиеся. Природные. 

Учитель. Стихийные ситуации природного характера или стихийные бедствия в последнее время имеют тенденцию к росту. Активизируются действия вулканов (Камчатка), учащаются случаи землетрясений (Камчатка, Сахалин, Курилы, Забайкалье, Северный Кавказ), возрастает их разрушительная сила. Почти регулярными стали наводнения (Дальний Восток, Урал, Якутия, Ставропольский край, Волгоградская область и др.), нередки оползни вдоль рек в горных районах. А ещё гололёд, снежные заносы, бури, ураганы и смерчи ежегодно навещают Россию. 
Обучающиеся. Следующие опасности – техногенные. 

Учитель. Посмотрите на плакат. 
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Теперь сравните с чрезвычайными ситуациями природного характера: 
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Учитель. Как вы думаете, почему сохраняется высокая степень опасности от аварий и катастроф? 

Обучающиеся. Современное производство умножается, в его процессе часто применяются ядовитые вещества. 

Учитель. А ещё рабочие, занятые в производстве, перестали соблюдать правила охраны труда и безопасного поведения. Невнимательность, рассеянность, грубейшие нарушения правил при эксплуатации техники, приборов приводят к трагическим последствиям. 

Следующий вид чрезвычайных ситуаций – это ЧС экологического характера (плакат). 
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Учитель. Состояние окружающей среды в России крайне неблагополучно, а в некоторых регионах даже приобрело характер экологического бедствия. 
Экономический ущерб от загрязнения природы равен примерно половине национального дохода России. 

Чрезвычайные ситуации экологического характера весьма разнообразны и практически охватывают все стороны жизни и деятельности человека. 

Учёные утверждают, что какой бы деятельностью ни занимался человек, где бы он ни находился, всегда рядом с ним существуют скрытые силы, представляющие для него угрозы. 

Наличие вокруг нас потенциальных опасностей вовсе не означает, что несчастье непременно произойдёт. 

Чтобы сохранить своё здоровье и жизнь, надо хорошо знать и своевременно устранять причины, при которых происходит превращение потенциальных опасностей в действительные. К сожалению, уберечься от несчастья удаётся не всегда. Как вы думаете, почему? 

Обучающиеся. Некоторые опасности появляются внезапно и не зависят от людей. Это землетрясения, взрыв. 

Учитель. Но в большинстве случаев люди сами приносят себе вред. Какой? Какие знаете примеры? 

Обучающиеся. Нарушение правил дорожного движения. Нельзя переходить дорогу на красный свет. Но люди перебегают и попадают под машину. 

Учитель. Чтобы не случилось несчастье, о чём надо помнить? 

Обучающиеся. Чтобы предотвратить несчастье, необходимо знать опасности, причины их проявления и желать их избежать. 

Учитель. Поэтому нужно изучать опасности и способы защиты от них. Этими вопросами занимается наука «Безопасность жизнедеятельности». Её основная цель – обеспечить безопасность человека, исключить причинение вреда его существованию. 

Безопасность жизнедеятельности – это состояние окружающей среды, при котором с определённой вероятностью исключено причинение вреда существованию человека. 

III. Закрепление пройденного материала. 
Учитель. Что такое опасность? 
Обучающиеся. Это события, которые могут принести, причинить вред. 

Учитель. Какие различают три группы опасностей? 

Обучающиеся. Опасности бывают трёх групп: природные, техногенные, экологические. 

Учитель. Вспомните четыре заповеди безопасного существования. 

Обучающиеся. 

1. Надо уметь предвидеть и распознавать опасности и по возможности избегать их. 

2. Надо знать об окружающих нас опасностях и собственных возможностях. 

3. Надо действовать грамотно в ЧС. 

4. Надо желать совершенствовать свои физические и психические возможности, чтобы противостоять опасностям. 

IV. Итог урока. 
Учитель. О чём говорили на уроке? 

Обучающиеся. О предмете безопасности жизнедеятельности и опасностях, окружающих человека. 

ЧС техногенного характера 





Аварии на химически опасных объектах 





Аварии на радиационно опасных объектах 





Аварии на пожаро- и взрывоопасных объектах 





Аварии на транспорте 





Аварии на коммунально-энергетических сетях 





ЧС природного характера 





Геологические 





Метеорологические 





Гидрологические 





Природные пожары 





Массовые заболевания 





ЧС экологического характера 





Изменения состояния суши 





Изменения свойств воздушной среды 





Изменения состояния гидросферы 





Изменения состояния биосферы 








